

科技赋能减负担 实干聚力促发展

——农行西藏分行扎实推进为基层减负赋能工作纪实

王谦 许彬 杨东 张静宇

在壮美辽阔、平均海拔超过4000米的青藏高原，金融服务的触角如何更深更实地抵达每一处乡镇村落，关乎经济发展，更关乎民生福祉。中国农业银行西藏自治区分行（以下简称“农行西藏分行”）深刻认识到，优良的作风是凝聚人心、推动事业发展的关键保障。为此，农行西藏分行党委始终坚持金融工作的政治性、人民性，将持续深化作风建设作为践行初心使命、服务西藏长治久安和高质量发展的重要抓手。特别是今年以来，农行西藏分行以“为基层减负赋能”为鲜明主线，聚焦基层一线长期反映的“痛点”“难点”，出实招、破难题、建机制，推动全行上下从形式主义、官僚主义的束缚中解放出来，将更多精力与智慧投入到服务实体经济、助力乡村振兴、保障和改善民生的生动实践中，让基层员工轻装上阵，让金融服务提质增效，在雪域高原书写了一份厚重而温暖的民生答卷。截至2025年10月末，农行西藏分行累计发放实体贷款685.76亿元，较年初劲增200亿元，连续第五年实现实体贷款增量超百亿元，金融“活水”精准滴灌高原发展沃土，作风建设成效正转化为实实在在的发展动能和群众获得感。

精文减会、改进文风会风，松绑赋能释放一线干事创业新活力

“以前，各种会议、报表占据了太多时间，感觉总是忙于‘内部循环’。现在不同了，会议精了、报表少了，我们能背上移动设备，真正沉到田间地头、牧区帐篷里去，了解乡亲们资金需求，现场解决他们的难题。”这是农行西藏分行某县支行一位客户经理的切身感受。他的感慨，道出了众多基层员工的心声，也折射出农行西藏分行向“文山会海”等隐性负担亮剑的决心与成效。2025年，农行西藏分行党委将整治形式主义、为基层减负作为作风建设的“当头炮”，以“严控总量、提升质量、确保实效”为原则，打出了一套精准有力的“组合拳”，致力让基层员工彻底告别“以会议落实会议、以文件贯彻文件、以报表应对检查”的怪圈。

制度先行，划定减负“硬杠杠”。年初，农行西藏分行党委率先制定出台《关于进一步精文简会、改进文风会风的“十条措施”》，为全年减负工作立下规矩、明确尺度。一方面，加强源头管控与统筹，印发了《关于下达2025年度西藏分行文件、监督检查考核、调研计划、系统性会议计划的通知》，将文件、会议、调研、考核等事项纳入年度计划“一盘棋”管理，由办公室牵头审核，坚决防止政出多门、重复布置、随意加码。另一方面，在公文质量上“拧紧发条”，按季度编发《公文错情案例集》，将“表述模糊”“格式不规范”“内容空泛冗长”等常见问题“晒”出来，以案为鉴，倒逼文风从“追求篇幅”向“追求实效”、从“官话套话”向“短实新活”转变。据统计，截至2025年10月末，农行西藏分行召开要求二级分行及以下机构参加的全区性会议仅22次，会议平均时长较去年同期压减15.86%。这不仅是数字的变化，更是将宝贵的时间资源还给基层，引导大家从“会场”更多地走向“市场”和“现场”。

清理“指尖”，破除数字形式主义。各类工作群过多过滥，信息轰炸与无效浏览成为基层“指尖上的新负担”。针对这一问题，农行西藏分行专门印发《关于规范即时通信工具工作群管理的通知》，确立“谁建立、谁负责、谁管理”和“定期清理、合并冗余、保障必需”的原则，在全辖范围开展专项清理整顿行动。农行西藏分行本部率先垂范，一次性清理合并内容重复、功能重叠的微信群20

个。各二级分行积极响应，累计清理各类低效、冗余工作群165个。“以前，手机里密密麻麻几十个工作群，生怕漏看通知，精神压力很大。现在群组精简了，发布的信息都是‘干货’，沟通效率反而提高了。”某支行员工这样评价清理后的变化。

帮扶提能，为基层送上“及时雨”。减负不是减责，松绑意在更好地履职。农行西藏分行始终坚持“力量向基层倾斜、政策向基层解读、能力为基层提升”。各业务条线部门变“被动响应”为“主动服务”，针对基层行业务办理中的短板和困



产品创新与特色服务，彰显科技人文温度。结合西藏实际，农行西藏分行运用科技手段创新信贷产品与服务模式，精准破解特殊群体的融资难题。针对牦牛养殖户缺乏传统抵押物的困境，创新推出基于物联网技术的“智慧畜牧贷”，通过牦牛佩戴智能耳标，实现活体质押与动态监管；联合自治区残联，打造“线上推荐、线下办理、主动服务”的“e推客”金融助残模式，让符合条件的残疾人家庭足不出户即可获得信贷支持；围绕边境贸易发展，量身定制“边民贸易贷”，提供覆盖流动资金、物流仓储、设备购置的全链条融资服务。在基础金融服务方面，农行西藏分行坚定不移推进“信息建档”基础工程，运用移动设备深入农牧区，为农牧户建立数字化信用档案，打通金融服务的“最后一公里”。截至10月末，全年新增建档农户0.62万户，累计建档达44.73万户，在此基础上评定信用县49个、信用乡镇587个、信用村5036个，一幅依托数字技术的乡村信用生态画卷正在高原徐徐展开。此外，贴心开发并推广乡村版、大字版、藏文版掌上银行，极大地便利了广大农牧民，掌银客户覆盖率已占全区人口总数的63.65%，数字金融的普惠阳光照耀高原千家万户。

聚焦长效、系统治理，夯实根基确保减负成果常态稳固

“减负工作最忌‘一阵风’、‘雨过地皮湿’，必须下决心从体制机制上铲除形式主义滋生的土壤，让基层感受到的真切变化能够持续下去、深化下去。”农行西藏分行党委班子对此有着清醒而坚定的共识。2025年，在大力推进各项减负措施落地见效的同时，农行西藏分行同步着手构建“制度固化、科技支撑、监督保障、效果评估”四位一体的长效治理体系，致力于将行之有效的做法转化为长期制度规范，将基层减负工作推向深入、进行到底。

强化制度保障，让减负有章可循。农行西藏分行将实践中证明效果好、基层欢迎的减负措施，及时以制度形式固定下来。年初制定的《西藏分行2025年巩固为基层减负赋能作风建设实施方案》，如同一份详细的“施工图”，明确了涵盖文风会风、报表调研、系统支持、产品创新等7个方面共120项具体任务。截至目前，已完成或常态化推进达110项，完成率91.67%。下一步，农行西藏分行计划围绕数据工具应用规范、跨部门协同流程、客户服务标准等领域，进一步织密制度网络，形成系统完备、科学规范、运行有效的基层减负赋能制度体系。

深化科技支撑，让智能持续增效。农行西藏分行明确，科技赋能不仅是当下的工具，更是面向未来的基础设施。持续加大在金融科技领域的投入，深化人工智能、大数据在客户画像、风险预警、智能客服、自动化运维等场景的应用。例如，上线“移动远程视频核查”小程序，替代了大量需要人员往返现场的核实时工作；开发“商户全景图谱”功能，为基层客户经理提供一站式商户信息视图，提升营销与风控精准度；将全辖网点UPS电源监控统一接入农行西藏分行集中监控平台，实现智能预警与远程维护，减少了基层网点设备管理的压力和风险。

严格监督问责，让铁规发力生威。农行西藏分行纪委、巡察办将整治形式主义、官僚主义，确为基层减负落到实处作为政治监督的重点内容。通过开展专项巡察、常态化明察暗访、嵌入业务检查等方式，深挖细查“改头换面”的“文山会海”、“指尖上的形式主义”以及“包装式”、“洒水式”落实等问题。对发现的问题，不仅督促立行立改，更严肃追究相关领导和责任人的责任，以强有力的责任执纪问责，确保中央八项规定精神及为基层减负的各项要求在全行落地生根。

健全反馈机制，让基层声音直达。畅通和拓宽基层诉求反映渠道至关重要。农行西藏分行建立了“基层诉求直通车”和“问题建议闭环管理”机制，通过设立内部公开邮箱、定期召开基层员工座谈会、在办公平台开设匿名反馈窗口等多种形式，主动收集基层的“吐槽”和建议。对收集到的问题，由办公室牵头，建立台账，明确责任部门和解决时限，跟踪督办，销号管理，确保基层的每一个合理诉求都能得到及时、有效的回应，形成“收集—反馈—解决—评价”的完整闭环，让基层员工真正成为作风建设的参与者和评判者。

如今，行走在西藏的农行营业网点或流动服务点，你能看到的是：客户经理手持PAD，在草原帐篷里为牧民讲解贷款政策；柜员熟练操作智能柜员机，快速办理着业务；后台人员依托大数据平台，高效地进行着数据分析和风险监测……一派繁忙而有序、高效而温馨的景象。这背后，正是作风建设与减负赋能工作释放出的蓬勃生机。

征程万里风正劲，重任千钧再出发。农行西藏分行负责人表示，下一步，分行将持续深入学习贯彻中央关于作风建设、整治形式主义为基层减负的重要精神和部署要求，始终保持“永远在路上”的清醒和坚定，以更高的标准、更严的要求、更实的举措，常抓不懈、久久为功，推动为基层减负赋能工作不断深化拓展，努力让基层员工的获得感成色更足、让金融服务的效率更高、让广大客户的体验更好，为建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏贡献更大的农行力量。

图①：农行西藏分行工作人员利用便携式柜台为客户办理业务。

图②：农行西藏分行工作人员为老百姓宣讲金融知识。

图③：农行西藏分行基层客户经理用移动超级柜台上门为客户提供业务。

图④：农行西藏分行超级柜台上操作界面。

图⑤：农行西藏分行召开全区农行2025年巩固为基层减负赋能作风建设推进会。

图⑥：农行西藏分行工作人员向客户介绍农行掌上银行。

图⑦：农行西藏分行“格桑花”金融服务队深入社区宣讲利民惠民政策和金融知识。

（本版图片由农业银行西藏分行提供）